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Matematické a logické hry
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Uvodem

PredloZena sbirka obsahuje 22 logickych prikladd, pfi¢emz u kazdého najdete nékolik variant. Jedna se
tedy o sbirku vice nez 100 uloh, ktera vas, jak pevné véfim, pobavi a zaujme.

U kazdého prikladu je uvedena obtiZznost, pfi¢emz pfiklady s obtiZznosti 1, 2 a 3 jsou pouzitelné pfimo ve
vyuce. Priklady s obtiznosti 4 a 5 jsou uréené spise pro talentované studenty. Priklad( s nizs$i obtiznosti
(1,2) Ize pouzit ve vyuce vice najednou. Ke kazdému pfikladu je na konci sbirky uvedeno feSeni.

Priklady nevyzaduji zadné znalosti, studenti si vystaci pouze s logickym uvazovanim. Nékteré priklady
jsem FeSil i s dvanactiletymi studenty i se studenty plnoletymi.



Automat na slova

Uvazujme pismenka a,b. Automat bude soustava kole¢ek a Sipek
s pismeny takova, Ze z kazdého kolecka povede Sipka s kazdym
pismenem do dalSiho koleCka. Navic budeme mit Cernym
koleckem oznaceny zacCatek automatu a dvojitym koleCkem konec
automatu. Nyni se muzeme ptat, jaka slova nam automat
generuje. Jsou to v8echna slova, ktera vzniknou ¢tenim pismen
po Sipkach, kdyz vyjdeme z pocate¢niho koleCka a skoncime v
koncovém kolecku. Napfiklad automat na obrazku nam
vygeneruje vSechna slova zacinajici dvéma pismeny a.

NaSim ukolem bude nyni navrhnout automaty, které budou generovat vSechna slova

a) Zacinajici na baba

b) Obsahujici baba nékde uvnitf slova
) Majici lichy pocet pismen
)
)

c
d
e) Obsahujici pravé tfi b

Zacinajici na bb a majici sudy pocet pismen

f) VSechna slova majici délku délitelnou tfemi

Digitalni prouzky

Je dano nékolik prouzkd. Nékteré z nich obsahuji Cislice, nékteré obsahuji znaky pro pocetni operace. Prouzky
miZete otaCet o 180° a navzajem vyménovat. Udélejte to tak, aby rovnosti ¢tené po radcich skutecné platily.
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Rotujici terC

Je dano nékolik soustfednych kruh(, které jsou rozdéleny jako teré. Otocte jednotlivymi kruhy tak, aby platily
v8echny rovnosti ¢tené dostfedné po kruhovych vysecich.

Srdcovy tangram

Z papiru vystfihejte srdce a rozstfihejte na jednotlivé dily, jak je nakreslené na
obrazku. Z nich pak sloZte nasledujici obrazky. Jednotlivé dilky mlzete otacet i
preklapét, ale nesmi se prekryvat a vzdy se musi pouzit vSechny.
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Kostka SOMA

Z krychlicek je slepeno sedm dil{l, jak je vidét na obrazku. Sestavte z téchto dilG tvary zobrazené nize. Jednotlivé
dily Ize vyrobit ze dfeva, z papiru, Ci je mozné slepit k sobé& hraci kostky. Mozné je i pouzit starSi détské
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e Logikografika

Jedna se o Japonskou logickou kfizovku. Cisla na levych stranach Fadki a na vrchu sloupcli oznaduiji poget skupin
¢ernych ¢tverec¢kd v daném fadku nebo sloupci a také to, z kolika ¢ernych ¢tvercli se skladaji jednotlivé skupiny.
Napfiklad 1 4 1 znamend, Ze tento fadek obsahuje tfi skupiny ¢ernych étvereckl, prvni skupina se sklada z
jediného, dalsi ze ¢ty a posledni opét z jednoho Cerného Ctverce. Dilezité je, Ze mezi jednotlivymi skupinami
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Cernych ¢tvercu musi zustat alespon jedno bilé policko. Vybarvéte tabulky tak, aby toto platilo.
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Netradicni déeleni

Rozdélte dané obrazce na: d) na 4 stejné c¢asti tak, aby v kazdé byli ffi
a) 4 stejné Casti dvopce stejnych symbolu
1
2 2 =) oo
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b) 6 stejnych Casti o v[] o
o nowv v O
o v v O 0O
(=]
D e) na 13 shodnych trojuhelniki podobnych
puvodnimu
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c) na 4 stejné Casti tak, aby se z pismene A dalo
dostat pravé do dvou z nich a z pismene B taktéz
pravé do dvou z nich
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Na cesté Ctvercem

Had se muze po &tverci pohybovat po &tvereceich pouze nahoru, dold, doprava a doleva, pficemz smér muize
ménit pouze na kraji celého Ctverce, pokud narazi na Cerné policko a také pokud narazi na jiz projity Ctverec.
Projdéte hadem vsechna bila policka ¢tverce. Zacit a skoncit mizete v libovolném policku a kazdé policko smite

projit pravé jednou.
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Déleni na ¢tverce

Rozdélte dané obdélniky na Ctverce tak, aby kazdy z nich obsahoval pravé jeden Cerveny
diamant. Na obrazku vidite vzorové reSeni.
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Rozdeleni bytu

Rozdélte byt na tfi obsahem stejné velké pokoje (kazdy ze dvanacti ¢tvereckil) tak, aby
¢isla udavala pocet Gtvereckd, které jsou vidét z daného bodu horizontalné ¢i vertikalné
(pfes zed vidét neni :). Na obrazku je vzorové feSeni
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Putovani po plastvi

Ukolem je projit véechna $estitihelnikova pole (kaZzdé pravé jednou) tak, Ze zadnete v
bilém poli. Navic ve Zlutém poli mizete jit bud pfimo (rovné), nebo odbodit, ovéem pouze
pod tupym Uhlem. Naopak v oranzovém poli smite jit pouze pfimo (rovné) nebo odbocit,
ovSem tentokrat pouze pod ostrym Uhlem. Vpravo na obrazku je vzorové feseni.
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Slepené kostky

Vezmeme hraci kostky a slepime je do tvar(i na obrazku tak, Ze kostky lepime stejnymi Cisly k sobé. Urcete
nejvy$Si mozny soucet ok z povrchu télesa.
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Nas problém ctyr barev

Vybarvéte oblasti ¢tyfmi barvami (zelena, modra, Cervena, zluta) tak, aby zadna dvé dotykajici se policka neméla
stejnou barvu.

il =00 [ .
Eﬁ E = Lk
-

T | W=7
Y

L
—

e
Rovnosti v uhloprickach

Do kruht doplrite ¢isla 1 az 9 tak, aby platily rovnosti ¢tené po uhlopfickach pétithelniku (¢teno zleva doprava).
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Tetrisové rovnosti

Prilozte k sobé dilky na jednotlivych stranach rovnosti tak, aby vznikly stejné obrazce. Jednotlivé dilky tetromina se
nesmi prekryvat. Doporuc¢ujeme dilky vystfihat. Pro ilustraci opét jeden vyrfeSeny pfiklad:
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Barevna Ciselna pyramida

Doplrite do kruht ¢isla tak, aby v hornim patfe byla pouze jednociferna pfirozena
Cisla a aby pro kazdy kruh v jiném nez hornim patfe platilo, Ze Cislo v ném je
souctem Cisel ze dvou kruhd, které se ho dotykaji a jsou o patro vySe. Dale plati,
Ze pokud jsou ve dvou kruzich stejna Cisla, potom maiji kruhy stejnou barvu (a
nejsou bilé). Pro ilustraci je uveden jeden vyfeSeny pfiklad:
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Pocifrovani ¢tvercu

Umistéte do ¢tverce nékolik cifer (na obrazku) tak, aby se navzajem neprekryvaly,
ale aby zakryly vSechny Sedé ¢tverecky. Cifry nesmi pfesahovat pres hranici
¢tverce. V jednom obrazku muazete vyuzit jednu cifru nejvy$e jednou. Na obrazku je
vidét vzorové feSeni:

Vedecka prislovi
Znama prislovi byla zakdédovana do védecké reci. Pokuste se rozlustit, o jaka pfislovi se jedna (mizete také
vymyslet zaSifrovani dalSich pfislovi):
» Chemicka slouc¢enina vodiku s kyslikem, jez produkuje minimalné bellu, pisobi erozi na vrstvy hornin,
uloZenych podél jeji trajektorie.

* Vzdalenost bodu A (coz je misto, kde ukonci, puzena gravitacni silou, svou drahu malvice ) od bodu B (coz je
misto lezZici svisle pod mistem zapoceti jeji drahy ) se blizi k nule.

« Vice nez jednou, ale méné nez tfikrate, urci velikost fyzikalni ¢i chemické veliciny, a méné nez dvakrate, ale
vice nez nulakrat pouzij zpusobu obrabéni, jimz se ¢asti materidlu od sebe oddéluiji.

» Subjekt A, jenz vyviji Usili o vytvofeni svislého €i uklonného dila Usticiho na povrch a determinujiciho subjekt B,
sam opiSe drahu ve zminéném dile Ustici.

» Kdo odolava pokuseni nepodlehnout touze nechat dfimat vlastni energii, byva obklopen chlorofylem.
* Ztrata prostorového vnimani neni na zavadu suverenité nad osobami touto ztratou jesté vice postizenymi.
« Cislo, jimz mGze$ vyjadfit svou lingvistickou potenci, se rovna &islu, jimz znasobuje$ své vlastni ego.

* Na misté, nachazejicim se v bezprostfedni blizkosti zafizeni slouziciho k instalaci svételného zdroje, dopada
minimalni pocet paprsku ze zdroje se §ificich.

 Pfi nadmérném zvySovani pohybu dolnich koncetin ve znaéném €asovém rozpéti za ucelem dosazeni naplnéni
slou€eninou vodiku a kysliku kfivule s drzadlem dojde jednoho dne k uvolnéni molekul spojujicich tuto kFivuli s
onim drzadlem, ¢imz se jmenovany pfedmét rozdéli na dva segmenty.

« Pri poklesu produktivity prace na nulu se projevi totalni nedostatek kruhového peciva, pisobiciho obezitu
obyvatelstva.



Pokryti pismeny
Dany obrazec pokryjte pismeny z nabidky. Kazdé pismeno muzZete pouzit nejvy$e jednou a pismena se nesmi
prekryvat.
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Zrcadla

Je dana soustava zrcadel, paprsek (smér Sipky) a ter¢. Pfidejte do soustavy jedno zracadlo a dvé zrcadla otocte,
aby paprsek sméfoval do terCe, pficemz musi projit vSemi zrcadly.
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Automat na slova
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Digitalni prouzky
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Netradicni deleni
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Na cesté Ctvercem
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Déleni na ¢tverce
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Putovani po plastvi
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Slepené kostky

Vezmeme hraci kostky a slepime je do tvarl na obrazku tak, Ze kostky lepime stejnymi Cisly k sobé. Urcete
nejvys$Si mozny soucet ok z povrchu télesa.

a) 68 b) 107 c) 105
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Nas problém ctyr barev
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Rovnosti v uhloprickach
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Tetrisové rovnosti
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Barevna Ciselna pyramida



Pocifrovani ¢tvercu

Vedecka prislovi

« Ticha voda bfehy mele.

 Jablko nepada daleko od stromu.

» Dvakrat mér a jednou fez.

* Kdo jinému jamu kopa, sam do ni pada.

* Komu se neleni, tomu se zeleni.

 Jednooky mezi slepymi kralem.

* Kolik jazykd umis, tolikrat jsi lovékem.

* Pod svicnem je nejvétsi tma.

* Tak dlouho se chodi se dzbanem pro vodu, az se ucho utrhne.

* Bez prace nejsou kolace.
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Pokryti pismeny

Zrcadla
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